

市教育局与本社携手举办“高考志愿填报公益大讲坛”，邀请我国著名高考研究专家、高考规划学创始人、道南教育首席高考研究专家蔡晓辉免费为广大家长和学子指点迷津——

# 专家支招教你如何填报高考志愿

▲地点:衡阳日报社(高新区天台路33号)六楼会议室

▲时间:7月11日上午8:30~10:00文化生专场;下午2:30~4:30艺术生专场;晚上7:30~9:00文化生专场

▲注意:家长需听从主办方安排,做好疫情防控工作。此次讲座为公益活动,不收取任何费用

■金灿

一年一度的高考即将来临,不少家长和孩子为不知道高考如何填报志愿而苦恼。本社2018年、2019年连续两年成功举办“高考志愿填报公益大讲坛”,令家长和学生受益匪浅。今年,市教育局与本社携手举办“高考志愿填报公益大讲坛”,再次邀请我国著名高考研究专家、高考规划学创始人、道南教育首席高考研究专家蔡晓辉博士,就如何填报志愿,为广大家长和学子指点迷津。

这次公益讲座在本社(高新区天台路33号)六楼会议室举行。由于受疫情影响,今年现场听课人数有所控制,同时,仍将文化生志愿填报和艺术生志愿填报分开进行。讲座共分三场:7月11日上午8:30~10:00文化生专场;下午2:30~4:30艺术生专场;晚上7:30~9:00文化生专场。欢迎广大家长根据孩子的需要选择场次到场聆听。此次讲座为公益活动,不收取任何费用。

2018年、2019年高考季,由本社主办的“高考志愿填报公益大讲坛”每年吸引了大约1000名学生及家长到场聆听。新华社APP现场云和本社旗下的掌上衡阳APP、豹眼视频对本次讲座进行了现场同步直播。通过以上新媒体观看讲座直播和录像的家长达10万余人。

蔡晓辉结合自己多年的志愿填报和生涯规划的工作经验,和家长、考生们分享了高考的资料和数据,用最通俗易懂的语言解读高考政策、录取原则及填报志愿中应特别注意的问题,并就学生如何填报高考志愿提出了专业化的指导和建议。

蔡晓辉称,志愿填报不应该仅仅局

限实现高考分数的最大价值,更应该考虑从职业生涯方面填报专业,同时多方面收集招录讯息,对相近专业进行区分等,并建议广大考生和家长从兴趣爱好、能力结构、家庭背景、社会发展趋势以及实现的可能性五个维度去综合考量,填好志愿。

针对高校专业报考的冷热情况,蔡晓辉还将为大家解读冷热专业未来的发展趋势。蔡晓辉指出,大学专业的冷热变迁与国家产业结构的不断调整有关,英语专业曾经是考生报考的热门专业,但近两年热度有所下降。他认为,健康产业相关专业、文化产业相关专业将来会成为热门专业。此外,农村经济管理、农业机械、农业养殖及种植技术等相关专业也会逐渐热起来。蔡晓辉提醒考生,填报热门专业要多做冷思考,既

要从个人特长和兴趣出发,又要具有一定行业前瞻性,切忌盲目跟风。

多年来,蔡晓辉受邀在全国各地举办高考教育讲座400多场次,受众超过30万人,受到学校、家长和考生的热烈欢迎。湖南电视台、湖南教育电视台、新华网、人民网、光明网、新浪网、搜狐网、腾讯网、红网、潇湘晨报、长沙晚报、三湘都市报等媒体都对他进行了采访报道。

蔡晓辉强调,志愿填报是一项复杂的系统工程,一定要认真填好本批次志愿,如果掉档了再填报征集志愿,很有可能录取不到理想的学校和专业。

本报将对此次活动进行详细报道,掌上衡阳APP将对文化生专场进行现场直播。家长和学生如果想在家中继续聆听学习,可以现场下载掌上衡阳

APP客户端。

今年“高考志愿填报公益大讲坛”还由湖南三棒教育与道南教育参与协办。

## 温馨提示:

家长和考生可以通过以下两种方式聆听讲座:

1.现场聆听:每场讲座现场聆听人数有限,需要现场聆听的须提前报名,可将家长姓名及场次编发短信至:13257348858或13974755504。现场聆听家长需听从主办方安排,做好疫情防控工作,要戴好口罩,测量体温,符合要求方可进场。

2.在线聆听:家长和考生可下载掌上衡阳APP,通过掌上衡阳APP观看直播或录像。

## 蔡晓辉简介



国内著名高考升学规划专家,武汉大学管理学博士。道南教育创始人,三棒教育首席规划师,首席高考研究专家,中国高考规划行业联盟学术主持兼副会长,新浪教育首席高考专家,搜狐教育特聘高考专家,拓维信息特聘高考研究专家,湖南大学深圳研究院中国高考改革与发展研究中心主任,中国教育学会家庭教育专业委员会理事,湖南省教育学会家庭教育研究分会秘书长,高考规划学创造人。著有《不要败在人生第一步》《吃透大学专业》《完美高考系列丛书——大学院校解读》《完美高考系列丛书——大学本科专业解读》《完美高考系列丛书——高考政策解读》《完美高考系列丛书——历年录取数据汇编》等。

2012年至今,接受潇湘晨报、三湘都市报、长沙晚报、中国网、人民网、光明网、中国教育在线、新浪网、搜狐网、网易、腾讯网、湖南日报、新湖南、红网、华声在线、湖南卫视、湖南教育电视台、长沙电视台等媒体的采访或撰写专栏文章;受邀为长郡中学、雅礼中学、长沙市一中、湖南师范大学附中、明达中学、周南中学、麓山国际实验学校、常德市一中、衡阳市八中、株洲市二中、青岛一中、杭州二中、无锡中学、成都安仁中学等省内外重点高中讲学;受邀为联想集团、万科集团、华为集团、中国移动、中国联通、碧桂园集团、广晟集团、爱尔眼科、潇湘晨报、湖南教育电视台、长沙电视台、中南会展股份有限公司、成都电视台、阳光100置业、中建集团、湖南大学、湖南师范大学、中南大学、四川大学、中南林业科技大学、长沙理工大学等单位讲学。

市民办教育协会向全市民办中等职业学校发出倡议——

## 推进阳光办学 构建和谐校园

品质发展。

具体从以下几个方面推进阳光办学,构建和谐安全校园:

忠诚党的教育事业,坚持社会主义办学方向,全面贯彻党的教育方针。不忘教育初心,牢记教育使命,坚守教育公益原则,坚持为国育才,勇担社会责任,实现教育报国。

坚持依法办学,强化自律意识,规范办学行为。坚持阳光招生,实现阳光收费,推进阳光管理,做到阳光服务,实现良性竞争,共融共生共长,营造风清气正的办学环境,树立廉洁自律的衡阳阳教形象。

坚持质量优先,依法从严治教,

实现因材施教。重视教师队伍建设,打造优质管理团队,高度重视教育质量,实现依法从严治教。遵循中职教育规律,尊重中职学生特点,真正做到以人为本,因材施教,贯彻服务育人理念,为树衡阳的职教品质形象贡献力量。

加大办学投入,营造良好氛围,确保校园安全。承诺用标准化学校建设思维统领未来发展,加大建设投入力度,实现良性竞争,共融共生共长,营造风清气正的办学环境,树立廉洁自律的衡阳阳教形象。

立足产业需要,做到德能并举,打造衡阳品质。依托产业办专业,注重学生职业道德品质、技能精湛的培养,为

国家输出高品质、敢担当的新型职业人才。不仅服务衡阳的产业发展,而且要走出衡阳走出湖南,全面提升毕业生的就业率,打造衡阳品牌。

立足长远发展,注重社会效益,确保行业健康。十年树木,百年树人,衡阳民办教人承诺做到立足长远、注重社会效益,克服短视思维,把衡阳民办教打造成一张亮丽的名片。教育事业是千秋伟业,衡阳民办教人将携手共进,共同树立民办职业学校良好的社会形象,为促进民办教育事业的健康发展持续发展和中华民族的伟大复兴作出新贡献。

## “不会放弃任何一个学生”

——记白地市镇第二中心小学教师肖容

■朱嘉林

长期站立工作造成的。

### 同事赞她“实践创新好伙伴”

肖容针对孩子活泼好动,表现欲强烈,对音乐、美术和表演有浓厚兴趣的特点,彻底打破传统的语文课堂模式,大胆尝试,将语文课上成说唱课、图画课、练习课。通过用笔描画场景、“看图说话”等方式,让语文课堂完全“动起来”,使学生在娱乐中学知识,快乐中长能力,兴趣中获提高。

肖容的学生们有一套“流动日记本”,这个创新机制让同事们心服口服。肖容所教班级有52个学生,她在新学期会为学生们精心准备一个日记本和一支红笔,并给日记本序号。学生们每天写不同的日记本,并把前面孩子写的日记仔细翻阅、认真修改。第二天,小组长检查完日记后,就会把优秀

日记的积极性。

### 学生心里的知心大姐姐

“班主任的责任是用自己的爱心滋润学生,用自己的学识哺育学生,用自己的人格魅力塑造学生。”肖容时时处处关心学生,她说,“我是一位教师,我不会放弃任何一个学生!”学生学习跟不上,她利用下班时间为他们辅导;学生病了,她及时联系家长并送学生去医院……只要是学生的事,她都会全心全力去做好。

学生洋洋(化名)是一名留守儿童,性格内向、孤僻,与家长、老师、同学缺少交流,班级的一切活动都不参加。只要有时间肖容就和洋洋耐心沟通,“功夫不负有心人”,现在洋洋终于走出了自闭的阴影,可以和别人进行正常交流。

作为一名善于引导的教育工作者,肖容能让每位学生获得教育,增进信心。她尤其重视“特殊学生”的转化工作,用“立体诱导法”跟他们进行沟通,用发展的观点看待他们,用显微镜寻找他们的亮点,用鼓励增

强他们的信心,让“特殊学生”亲身感受到老师的“真诚”“真心”和“不易”,最终让他们变成名副其实的优秀学生。

最近发生的一件事情让肖容记忆深刻。肖容上课时发现两名同桌的女生轮流在本子上聚精会神地写字,她走近一看,密密麻麻的几大页全是一些厌世情绪的话语。当时,肖容非常震惊,不过她并没有马上批评她们,在放学后肖容顾不上吃晚餐,及时咨询学生、联系家长。当晚她整夜无法入睡,总结出学生厌学的原因。

第二天,通过肖容耐心的心理疏通、行为指导,两名女生终于意识到了自己的错误观点。“青春发育期的孩子易怒、易冲动,思想上出现一点问题这都是正常的,知错能改就是好孩子!”肖容说。

肖容付出了辛勤汗水,收获了累累硕果,现已获小学语文副高职称。先后获评“湖湘语文优秀教师”、“市‘骨干教师’”、“优秀班主任”、“县‘骨干教师’”、“语文名师”、“学科带头人”、“优秀班主任”(两次)等。

孩子们的上进心强,都很重视写日记的过程,这个方法迅速提高了大家写

# 教育

衡阳日报社教育工作室主办 尚书堂培训学校协办

**尚书堂培训学校**  
 中小学课外辅导卓著机构

总校地址:船山西路9号益福花苑三、四楼  
电话:2520592

## 活用“一卡通”

衡阳县教育局助学资金发放效率和精准度大大提升

■金灿 刘志凌

去年底,衡阳县仅用6天时间,

便将2019年秋季学期全县各级各类学校自主评定的693.97万元教育助学资金全数通过惠农补贴“一卡通”系统精准发放给12768名受助对象,准确率达到100%。而最初实行打卡发放时,前后需要耗时6个月,且各类差错时有发生。是什么让衡阳县学生资助资金发放效率和精准度取得如此大的改变?日前,笔者走进该县教育局揭开背后的秘密。

### 总结工作经验,找准问题症结

衡阳县采用全省惠农补贴“一卡通”系统发放资助资金始于2016年秋季。首次将学前教育和义务教育阶段资助资金打卡发放,需由各校将自主评定的受助学生名册报县教育局汇总后,再由县教育局依据受助学生户籍情况分乡镇造册至乡财所,录入“一卡通”发放系统发放。这种发放方式精准度不高,耗时耗力。

通过认真思考和分析,衡阳县教育局找出了问题的症结所在。一是账号信息不准。因财政账号数据保密的要求,家长提供的收款人信息很多并不是财政平台登记的账号信息,学校工作人员无法辨别。二是电子表收集的信息精度不够。尽管在助学资金评定之前,县教育局对下级的模板关键信息进行了锁定,并且加入了大量的公式校验,但因业务人员的水平参差不齐,收集的数据仍是差错百出。三是数据分发不准。学生跨乡镇就读的现象较多,导致学校收集信息时无法准确归类受助对象所属乡镇,县教育局在分表时就会分错,分错后需要收集再次核对,甚至二次、三次反复安排。

四是部分学生家庭没有财政账号信息。全省惠农补贴“一卡通”系统是以县(市)区建立,起初只有本县的农村户籍家庭财政账号信息,本县的城镇户口学生和外县的学生没有账号信息。全省惠农补贴“一卡通”系统是以县(市)区建立,起初只有本县的农村户籍家庭财政账号信息,本县的城镇户口学生和外县的学生没有账号信息。全省惠农补贴“一卡通”系统是以县(市)区建立,起初只有本县的农村户籍家庭财政账号信息,本县的城镇户口学生和外县的学生没有账号信息。全省惠农补贴“一卡通”系统是以县(市)区建立,起初只有本县的农村户籍家庭财政账号信息,本县的城镇户口学生和外县的学生没有账号信息。

### 吸取经验教训,创新工作方法

针对问题症结,衡阳县教育局采取了一系列措施。

——建设发放机房。县教育局向县财政局申请财政专网和“一卡通”系统操作账号,于2017年5月成功装备了教育助学资金“一卡通”发放机房,配备了专职人员。与财政局签署保密协议后,县教育局共享了全县28万个财政账号信息,成功破解了“账号信息不准”和“数据分发不准”两大难题,2017年春季的助学资金发放衡阳县只用了15天,较此前缩短了近一个半月。

衡阳县教育局创新工作思路,用活惠农补贴“一卡通”系统,提高了工作效率,加强了资金监管,让全县助学资金发放“一路通”,为老百姓提供了更便捷、更高效、更优质的服务。

## 七旬老党员缴纳1万元“特殊党费”



本报记者 (通讯员 王海乾) 7月1日清晨,衡阳县石市镇学区退休支部73岁的老党员胡华柱来到县教育局,将1万元特殊党费交到局党委办。

“我是一名党员,多年来,党

的教育深入我心,面对今年这次疫情,我想出一份绵薄之力,缴纳1万元特殊党费,以表心意。”寥寥数语,道出了这位老党员缴纳特殊党费的初衷。